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项目名称：7个镇街党校建设经费（梅江区）
项目总金额 ：35万元，其中：省财政拨款：0万元 ；市财政拨款：0万元；区财政拨款 ：35万元；其他资金：0万元。
区级项目主管部门：中共梅州市梅江区委组织部（公章）
填报人姓名：罗韵韵
联系电话：2196822
填报日期：2024.7.23






一、基本情况
（一）项目基本情况
区级财政需配套镇街党校建设经费。所需经费如下：
镇街党校建设经费。我区共有长沙镇、三角镇、城北镇、西阳镇、金山街道、西郊街道和江南街道等7个镇街党校，共需资金105万元，其中区财政、区级党费、镇街各负担35万元。
（二）财政资金情况
项目总金额 ：35万元，其中：省财政拨款：0万元 ；市财政拨款：0万元；区财政拨款 ：206.4万元；其他资金：0万元。实际分配下达：区级资金35万元。实际支出金额：区级资金35万元。
（三）绩效目标
通过加大全区镇街党校及分教点建设、维护远程教育站点、设立区级视频集中培训平台等各项措施，提高区级党员干部教育培训水平，到2023年，实现全体党员普遍轮训一遍，完成全体党员、党员发展对象、村级党组织书记和班子成员年度集中轮训任务，推动完成《2019-2023年全国党员教育培训工作规划》总体目标任务。
二、绩效自评工作组织情况
实行统一管理、严格程序、严格按照本单位“内部控制制度”合理规划和安排，专款专用。
三、绩效自评结论
优秀。
四、绩效指标分析
（一）决策分析
1、项目立项情况
（1）论证决策
本单位依据2023年梅江区区级项目支出预算申报表及相关政策文件依据，合理分配、申报，用于组织事务工作。
（2）目标设置
2023年，我部所设立的整体绩效目标依据充分，符合客观实际，整体绩效目标能体现区委组织部“三定”方案规定的部门职能，各部门各项工作均有相应的绩效目标设置，与各部门职责、年度工作任务相符合，并作为长期实施规划设置合理，目标与2023年部门预算资金相匹配，目标设置合理、有效。
（3）保障措施
我部严格执行资金管理、费用支出等制度，按事项完成进度支付资金，资金管理、费用标准、支付方式均符合相关制度规定，规范执行会计核算制度，重大项目支出经过评估论证和必要决策程序，不存在支出依据不合规、虚列项目支出的情况，不存在截留、挤占、挪用项目资金的情况。
2、资金落实情况
（1）资金到位
我部专项资金完成情况良好，所有资金均足额到位。
（2）资金分配
我部所有项目支出实施过程合规，符合申报条件，申报、批复程序符合相关管理办法，项目实施、调整、完成验收等均履行了相应手续，并及时拨付到位。
（二）管理分析
1、资金管理
（1）资金支付
我部专项资金支付完成情况良好。
（2）支出规范性
我部严格执行资金管理、费用支出等制度，按事项完成进度支付资金,资金管理、费用标准、支付方式均符合相关制度规定，规范执行会计核算制度,重大项目支出经过评估论证和必要决策程序，不存在支出依据不合规、虚列项目支出的情况，不存在截留、挤占、挪用项目资金的情况。
2、事项管理
（1）、实施程序
我部经济支出对各部门、工作环节及岗位需求协调经费、调整支出。我部有健全的核算支出制度，各项支出项目经由部务会审议通过后支出。
（2）、管理情况
我部对所有实施项目建立了有效管理机制，区本级层面执行情况良好，同时通过汇报、现场核查等方式，对专项资金和专项经费的使用情况以及项目实施进度开展定期或不定期检查，保障资金支付进度和项目实施进度。
（三）产出分析
1、经济性
我部2023年整体绩效基本完成，设定的绩效指标依据整体绩效目标制定清晰整体绩效目标情况明细。各项工作成果均可通过清晰、可衡量的指标值予以体现。绩效指标与部门年度的任务数或计划数相对应，并与本年度部门预算资金基本匹配。
2、效率性
我部2023年度所有部门预算安排的项目均按计划时间完成。
（四）、效益实现度分析
1、效果性
对男年满60周岁及以上、女年满55周岁及以上且被组织认定为正常离任社区干部从2020年起按提标标准发放生活补助；对2021年换届后还未纳入信息采集的离任村（社区）干部从离任之日起按提标标准发放生活补助。 
2、公平性
建立区级视频直播培训机制，定期对镇（街）、村（社区）党员干部开展视频集中培训，实现全体党员普遍轮训一遍，且每年参加集中培训和集体学习时间一般不少于32学时；实现基层党组织书记和班子成员每年参加集中培训和集体学习时间不少于56学时、至少参加1次集中培训。
五、主要绩效
2023 年，我部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，以及全国、全省和全市组织部长会议工作部署，以“梅江党旗红”为主线，推动组织工作取得新成效，为推动梅江全面振兴发展，奋力打造高质量发展示范区，提升中心城区首位度，提供坚强组织保障，绩效目标完成率 100%。
6、 存在问题
我部预算绩效管理工作虽然取得了一定的进展，但距离财政部门的要求以及仍有很大差距，多个方面都存在着不足之处需要完善。一是评价指标体系需要完善。财政支出评价对象设计行业多、项目之间差异性较大，目前虽然财政部门已经发布了共性指标但真正体现到项目效果的个性指标，由于设置难度较大，还不能全方位落实到目前的工作开展。二是在部门绩效管理方面工作。缺乏管理知识足够全面充沛的管理部门，人员也较为缺乏，难以持续进行，现阶段所开展的绩效评价工作大多数为各级专项项目工作的绩效评价工作，对部门整体支出的绩效评价工作还没有具体的、科学的方案和方法。接下来我部将提高绩效评价认知，充实管理知识及人才培养，完善财政支出绩效评价制度。
7、 改进建议，下一步工作计划
2024年我部将全面推进预算绩效管理工作，逐步将绩效管理涵盖所有财政资金项目，在扩大绩效管理范围，绩效评价结果运用等方面逐步提高加强，推动绩效管理水平整体提升。
（一）扩大绩效管理范围
按照习近平总书记在十九大报告中提出的“建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度和全面实施预算绩效管理的要求”，我部将在以后年度中进一步扩大绩效管理范围，探索实施单位整体支出绩效评价目标管理，逐步实施整体支出评价。
（二）积极运用绩效评价结果
建立绩效评价结果反馈与整改、激励制度，进一步完善绩效评价结果的反馈和运用机制，将绩效结果向社会逐步公开，将绩效评价结果作为安排以后年度预算的重要依据,切实发挥绩效评价工作的应用作用。
（三）加强培训指导
希望财政部门多组织一些学习、讲座等，加大对财预算单位绩效评价的人员培训力度，进一步统一认识，充实业务知识。
