附件1
梅州市商务局贯彻落实《单用途商业预付卡

管理办法（试行）》工作方案

根据《单用途商业预付卡管理办法（试行）》（商务部令2012年9号，以下简称《管理办法》），结合我市实际，制定本方案。

一、总体要求

充分认识加强单用途商业预付卡管理工作的意义，加强组织协调，明确职能部门和具体责任人，建立健全制度，强化对单用途商业预付卡管理，加强与本地纪检监察、人民银行、工商、税务等部门的沟通协调，完善工作机制，依照《管理办法》将辖区内符合条件的发卡企业纳入监管范围。

二、专题培训

各县（市、区）商务主管部门要认真学习贯彻《国务院办公厅转发人民银行监察部等部门关于规范商业预付卡管理意见的通知》（国办发〔2011〕25号）、《管理办法》以及商务部办公厅《关于贯彻落实<单用途商业预付卡管理办法（试行）>的通知》（商办秩函〔2012〕1261号）等文件精神，切实分清单用途和多用途预付卡的区别，把握商务主管部门的管理范围和备案范围，熟悉备案内容和企业需要提交的材料，并组织开展专题培训。

三、企业备案

  （一）备案管辖原则。
     1.省商务厅负责工商登记注册地在辖区内的集团发卡企业和品牌发卡企业的备案工作。

     2.各地市（含顺德区）商务主管部门负责工商登记注册地在辖区内的规模发卡企业的备案工作。

     3.各县（市、区）商务主管部门负责工商登记注册地在辖区内的其他发卡企业的备案工作。

 （二）备案流程。

    1.集团发卡企业及品牌发卡企业备案流程

发卡企业与存管银行签订资金存管协议（或者使用保证保险、银行保函等方式冲抵全部或部分存管资金）→向省商务厅提交备案资料→省商务厅审核→审核通过，领取备案回执单→发卡企业向商务部市场秩序司申领单用途商业预付卡业务信息系统电子钥匙→发卡企业登录信息系统提交电子备案表→完成备案（以后通过信息系统按季度填报业务报告表）。

2.规模发卡企业备案流程

发卡企业与存管银行签订资金存管协议（或者使用保证保险、银行保函等方式冲抵全部或部分存管资金）→向地级市商务主管部门提交备案资料→主管部门审核→审核通过，领取备案回执单→发卡企业向商务部市场秩序司申领单用途商业预付卡业务信息系统电子钥匙→发卡企业登录信息系统提交电子备案表→完成备案（以后通过信息系统按季度填报业务报告表）。

3.其他发卡企业备案流程

     发卡企业向县（市、区）商务主管部门提交备案资料→主

 管部门审核→审核通过→完成备案。

（三）备案材料。

根据《管理办法》第八条、第九条、第十条之规定，发卡企业应当向备案机关提交相关备案材料。

1、集团发卡企业和品牌发卡企业提交下列材料：

（1） 《备案表》；

（2） 《企业法人营业执照》（副本）复印件；

（3） 《组织机构代码证》复印件；

（4） 经审计机构审计的上一年度财务报表及合并财务报表（加盖公章），但工商注册登记不足一年的集团发卡企业、品牌发卡企业除外；

（5） 实体卡样本（正反面）、虚拟卡记载的信息样本；

（6） 单用途卡业务、资金管理制度；

（7） 单用途卡购卡章程、协议；

（8） 资金存管账户信息和资金存管协议；

（9） 与售卡企业签订的协议文本及售卡企业清单；

（10） 集团发卡企业提交集团股权关系说明；品牌发卡企业提交企业标志、注册商标所有权或排他使用权证明。

发卡企业为外商投资企业的，还应提交外商投资企业批准证书复印件。

2.规模发卡企业提交下列材料：

（1）《备案表》；

（2）《企业法人营业执照》（副本）复印件；

（3）《组织机构代码证》复印件；

（4）经审计机构审计的上一年度财务报表（加盖公章），但工商注册登记不足一年的规模发卡企业除外；

（5）实体卡样本（正反面）、虚拟卡记载的信息样本；

（6）单用途卡业务、资金管理制度；

（7）单用途卡购卡章程、协议；

（8）资金存管账户信息和资金存管协议。

发卡企业为外商投资企业的，还应提交外商投资企业批准证书复印件。

3. 其他发卡企业应提交以下材料： 

（1） 《备案表》；

（2） 《企业法人营业执照》（副本）复印件；

（3） 《组织机构代码证》复印件。

发卡企业为外商投资企业的，还应提交外商投资企业批准证书复印件。

（四）审核备案。

各级商务主管部门收到发卡企业提交的上述材料后，对材料进行验证和核对，对符合规定要求的应及时办理备案手续。并对已备案的发卡企业予以编号。

规模发卡企业、集团发卡企业和品牌发卡企业由备案机关授予商务部统一编制的编号。

备案事项发生变更、发卡企业类型改变或单用途卡业务终止时，发卡企业应在变化之日起15个工作日内向备案机关办理变更、注销手续。

（五）联系方式。

梅州市商务局市场秩序调节科办公地址：梅州市梅江区江南路99号之一外经贸大厦8楼，联系人：张灵、黄芳芳，联系电话：0753-2256687、2256607，邮箱：mzswtjk@163.com。

四、工作要求

（一）建立健全发卡企业目录。

为更好地贯彻落实《管理办法》，全市各级商务主管部门要在原有工作基础上，进一步加强调查摸底工作，按照《单用途商业预付卡企业调查摸底表》（附件）分类建立信息档案，由各县（市、区）汇总于6月30日前报我局。

（二）加强监督检查，做好备案工作。

全市各级商务主管部门要加大监督检查力度，并指导发卡企业开展合规自查，重点是完善单用途商业预付卡内部管理制度，提高服务水平，加强风险控制。各地商务主管部门要在今年下半年开始对辖区内的发卡企业开展备案工作，同时，要强化执法能力，有条件的地方可组织开展联合执法，特别是元旦和春节期间，要加大单用途商业预付卡市场监督检查力度，确保《管理办法》落实到位。

（三）加强宣传与信息报送。

全市各地商务主管部门要广泛开展对《管理办法》的宣传活动，充分利用广播、电视、报刊、网络等媒体，营造良好的舆论氛围，同时，要加强信息报送，及时向我局反映单用途商业预付卡市场出现的新情况和新问题。

2015年4月8日

1

